

立法會環境事務委員會特別會議
2009 年 10 月 6 日

中電/青山發電有限公司（青電）就空氣質素指標檢討之意見

各位議員：

首先多謝事務委員會給予中電/青電這個機會，就政府建議中的空氣質素指標及減排措施表達我們的意見。中電的立場非常明確，我們支持政府按世衛指引，採納更嚴謹的空氣質素指標，而我們亦會竭盡本份達至有關目標。

中電/青電早於 90 年代初起，已率先為本港引入核電和天然氣，採納了多元化燃料政策組合，積極增加以潔淨能源發電，改善本港空氣質素；並一直以此為業務營運的基石，將來亦會如是。中電/青電實踐以潔淨能源發電，不但為本港帶來安全可靠而價格合理的電力服務，也對環境造成的影響亦減至最少。在過去 18 年，雖然電力需求上升了八成，但期間二氧化硫、氧化氮和粒狀物的排放量卻分別減少達七成至八成。由此可見我們能源政策的成效。

為符合推行更嚴謹空氣質素指標，我們將推出適當措施。例如，中電/青電現時在青山發電廠所進行的減排項目，進展理想，得到有關措施的配合，我們有信心達致政府所訂定的 2010 減排目標。此外，增加以天然氣發電亦肯定會對減排發揮著關鍵作用。事實上，為配合未來更嚴謹空氣質素指標，中電/青電將需要大幅增加燃氣發電比例至最少佔本地總發電量的 50%。而要達致這些目標，關鍵將取決於中電/青電能否及時取得充足的替代氣源。

中央與特區政府去年簽訂諒解備忘錄，為香港中電提供了清晰框架，以取得長期的天然氣供應。只要中電/青電覓得新氣源，燃氣佔本港發電組合的比例，將可增加至符合新空氣質素指標所需的 50%。

現時，中電/青電正與政府、內地天然氣供應商及其他持份者緊密合作，發展所需的基建設施，為本港引入充足的天然氣作好準備。然而，在這過程中，我們還需要做很多工作，亦要面對很多挑戰。中電要確保及時取得額外的天然氣供應，實有賴各方衷誠合作，共同努力。

改善空氣質素，人人受惠，我們相信社會各界應共同肩負這項責任。中電/青電亦會竭盡本份，與特區政府落實切實可行的計劃。我們歡迎政府繼續與業界及其他持份者保持溝通，通過具透明度的過程，確保我們採取的措施不但技術上可行，也符合可持續及具成本效益原則，並能以務實的步伐貫徹執行。

中電/青電於早年已採用潔淨能源，我們深信，憑藉我們過去在燃氣發電方面的豐富經驗，可與政府及其他持份者緊密合作，進一步改善香港的空氣質素。

- 完 -